КИНОПРОГРАММА ИЗ КОЛЛЕКЦИОННОГО ВИДЕОИЗДАНИЯ «ДОКУМЕНТАЛЬНОЕ КИНО РОССИИ»  - «КИНО РАССКАЗЫВАЕТ О СЕБЕ»: 
31 июля–7 августа - Цикл 1:  
«Мир без игры», 1966, режиссер Л.Махнач., автор сценария С. Дробашенко, композитор В.Гевиксман. Создатели фильма делают попытку разобраться в сложном внутреннем мире Дзиги Ветрова, проникнуть в его творческую лабораторию.     (Продолжительность 53 мин.)                                                                                                                 «Дзига и его братья», 2002, автор сценария и режиссер Е. Цымбал, композитор Р.Рязанцев.                                                                                                                                       О братьях Кауфманах, старший из которых известен как Дзига Ветров,  внесших значительный творческий вклад в развитие мирового кинематографа. (Продолжительность 26 мин.)                                                                                                                               «Зрительная память», 1968, режиссер И. Венжер, автор сценария В.Листов. О кинохроникерах, благодаря которым были зафиксированы на пленку важнейшие исторические события. (Продолжительность 17 мин.)
7-14 августа – Цикл 2:
«Лев и Александра», 1997, автор сценария и режиссер М.Юсупов. Продолжительность 52 мин.

Лев Кулешов и Александра Хохлова стояли у истоков нашего кинематогрофа. Имена выдающегося режиссера и блестящей актрисы неотделимы друг от друга – в жизни, любви, творчестве.

«Синема Евгения Бауэра», 2006, режиссер В. Лисакович. (Продолжительность 44 мин.) 
О знаменитом режиссере периода немого кино, его недолгой, но яркой творческой судьбе.

«Честь имею, Ханжонков», 2007, автор сценария и режиссер Г. Гатауллина. О пионере отечественной кинопромышленности А. Хонжонкове. Успешно начав свою деятельность на заре прошлого века, он остался не у дел при большевистской власти…(Продолжительность 42 мин.)
14-21 августа – Цикл 3:
«Сергей Эйзенштейн», 1958, режиссер В. Катанян, автор сценария Р.Юренев. Биографический фильм памяти выдающегося деятеля отечественного и мирового киноискусства (к 60-летию со дня рождения С.М. Эйзентштейна). 
«С Романом Карменом… Путешествие в молодость», 2006, автор сценария и режиссер В. Лисакович. Фильм, приуроченный к 100-летию со дня рождения крупнейшего кинодокументалиста, рассказывает о его жизни и творчестве. (Продолжительность 60 мин.)
«Сергей Герасимов: «Нас много. Я - живой», автор сценария и режиссер В. Шатин, композитор И. Федосеев. Фильм приурочен к 100-летию со дня рождения С.А.Герасимова, выдающегося режиссера и актера, а также педагога, воспитавшего плеяду талантливых учеников. Продолжительность 39 мин.
21-28 августа – Цикл 4:

«Человек с киноаппаратом», 1929, режиссер Д. Вертов. Благодаря изобретательности съемок и монтажа авторы киноэксперимента сумели с помощью хроникальных кадров создать публицистическое полотно, подлинную симфонию человеческой жизни. Продолжительность 68 мин.
«У истоков советского кино», 1979, автор сценария М. Астафьева, режиссер З.Фомина, текст Б. Абавина. Фильм о важнейших послереволюционных событиях, о первых советских кинохроникерах и организации кинодела новой властью. Продолжительность 26 мин. 
«Истории из жизни кино. Россия», 2004, автор и режиссер Н. Яковлева, композитор Г.Нубай. О первых шагах российского кинематографа, крупнейших студиях и прокатчиках, режиссерах и актерах немого кино. Продолжительность 44 мин. 

