ПРОГРАММА ФЕСТИВАЛЯ:

Ничто, кроме призраков

Эксперимент-2

Повар-вор

Руки прочь от Миссисипи

Next Generation (сборник короткометражек)
Описание фильмов:

НИЧТО, КРОМЕ ПРИЗРАКОВ (Nichts als Gespenster)
Драма, 2007, 116 мин.

Режиссер Мартин Гипкенс 

Сценарий Мартин Гипкенс 

Оператор Ева Флайг 
Монтаж Карин Якобс
Музыка Мартин Тодшаров

Художник-постановщик Йорг Принц
Продюсер Андреас Айхер 
В ролях Аугуст Дил, Мария Симон, Джессика Шварц, Янек Рике, Бригитте Хобмайер, Вотан Вилке Мёринг, Инна Вайссе, Солвайг Амасдоттир, Валур Фрейр Айнарссон, Фритци Хаберландт, Карина Плачетка, Чиара Шорас, Стипе Эрцег.

Участие в фестивалях Локарно 2007 (Piazza Grande)


Синопсис

История неразделенной любви, несбывшихся надежд и ожиданий, созданная по мотивам бестселлеров Юдит Херманн «Nothing But Ghosts» и «The Summer House, Later». Это пять эпизодов, связанных  основной темой: несчастной любви и неприкаянности поколения Х. Где бы ни разворачивались события: в Венеции, на Ямайке, в Берлине, в пустынях Невады или в Исландии, - между героями есть что- то общее. Они путешествуют по разным странам вследствие разных причин, но вскоре каждый из них понимает, что есть нечто, от чего не сбежать, куда бы ты ни поехал - это ты сам…

Мартин Гипкенс родился в 1969 году в Бонне. Окончив школу, уехал в Нью-Йорк, там же получил первый опыт в кинопроизводстве. С 1992 по 1996 гг. работал дизайнером по реквизиту для различных постановок в Берлине. В 1993 г. режиссировал пьесу «Unidentifizierte Leichtenteile und das wahren Wesen der Liebe» в Бонне. В 1996 г. поступил на факультет драматургии в Академию Кино и Телевидения «Конрад Вольф» (HFF/B) и написал множество сценариев для игровых фильмов. 

ЭКСПЕРИМЕНТ 2: ВОЛНА/Die Welle
Германия, 2008 год, 101 минута 
Режиссер: Дэннис Гансель

Сценаристы: Дэннис Гансель («Академия смерти», «Девочки сверху»), Тодд Страссер («Сведи меня с ума»), Питер Торварт

Продюсер: Кристиан Бекер, Нина Мюллер, Мартин Московиц 

Композитор: Хейко Мэйл

Оператор: Торстен Брюэр 


В ролях: Юрген Фогель, Фредерик Лау, Макс Римельт, Дженнифер Ульрих, Кристин Пол, Элиас M’Барек

Жанр: триллер 

Фильм основан на новелле Уильяма Рона Джонса и  телеспектакле “Волна” Джонни Доукинса и Рона Бирнбаха

Синопсис
Германия сегодня. В течение учебной недели педагог средней школы Райнер Венгер (Юрген Фогель) придумывает эксперимент, чтобы объяснить ученикам, как работают тоталитарные правительства. Ролевая игра с трагическими результатами начинается. 

В течение нескольких дней то, что началось с таких безопасных понятий как дисциплина и сообщество, перерастает в реальное движение: ВОЛНА. К третьему дню учащиеся начинают  угрожать другим. Когда конфликт, наконец, перерастает в насилие в обычной игре в водное поло, учитель решает прервать эксперимент. Но уже слишком поздно. ВОЛНА -  вне контроля...

«ВОЛНА» Мортона Рю была классическим молодежным романом больше 20 лет, его читали во многих немецких школах. Полностью вымышленный, он имеет под собой один лишь реальный факт: оригинальный эксперимент проводился учителем истории Роном Джонсом в Средней школе Кабберли в Пало Альто, Калифорния в 1967. Рон Джонс поставил эксперимент в своем классе. Во время урока на тему национал-социализм, один из его учеников задавал вопрос, на который педагог не смог ответить: "Как немецкие народные массы могли проявлять невежество по отношению к уничтожению евреев? Как могли горожане - учителя, доктора,  утверждать, что они ничего не знали о концентрационных лагерях и человеческой резне?"

На острие интереса к этой теме, Джонс решил установить режим строгой дисциплины в своем классе, ограничил свободу учеников и сформировал их в единое целое. Эксперимент был назван - Третья Волна. К удивлению учителя, класс реагировал с энтузиазмом на повиновение, которое он потребовал от него. Эксперимент, который должен был продлиться всего день, вскоре распространился по всей школе. Инакомыслящие были подвергнуты остракизму, «подопытные» участники начали шпионить друг за другом, и ученики, которые отказались присоединиться к массе, были избиты. К пятому дню Рон Джонс был вынужден прекратить эксперимент.

Вместе с ведущим немецким продюсером Кристианом Бекером ("Hui Buh – Бестолковый Призрак"), получившим премию немецким режиссером Деннисом Ганселем (немецкие кинонаграды и Hamptons Int'l Audience  Award за фильм  "Перед Падением") удается обновить эту основанную на подлинных событиях  историю современным и правдоподобным способом. Изобретатель «школьного» эксперимента, Рон Джонс, чей опыт послужил основанием для сценария, присоединился к создателям фильма, чтобы помочь сделать этот острый проект реальностью. Джонс являлся консультантом текущего производства.

Дэннис Гансель развивал эту захватывающую историю вместе со своим другом - режиссером Питером Торвартом ("Bang Boom Bang", "Если не подойдет, используй молоток побольше"). Они решили снимать фильм в современной Германии,  в обычном городе, в обычной школе.

Ища правильное местоположение, кинопроизводители и художник по декорациям Кнут Лёве осмотрели множество школ в Берлине и его окрестностях. Они искали современную, привлекательную среднюю школу. И, наконец, нашли то, что они искали за пределами Берлина, на земле Бранденбурга, где расположена гимназия имени Марии Кюри, она оказалась самым подходящим местом для съемок «ВОЛНЫ». Многие из учеников школы были напуганы, тем, что могли провести свое лето в, своего рода,  добровольном летнем съемочном лагере. 

Съемки «ВОЛНЫ» прошли в июле и августе 2007. Фильм был поддержан Берлин-бранденбургским Советом СМИ, а так же федеральным Советом по кинематографии - FFA и DFFF.

.

ПОВАР-ВОР/ C(R)OOK

Германия, 2005

Режиссер: Пепе Данкварт (обладатель «ОСКАР»-94 в номинации лучший короткометражный фильм)

Продолжительность: 104 мин.

В ролях: Хенри Хюбхен, Мориц Блайбтрой, Коринна Харфаух, Надежда Бреннике, Карлхайнц Хакль, Роланд Дюрингер, Паулюс Манкер, Джамбо Шрайнер

“В своей жизни я плакал лишь трижды: когда они пристрелили Джека

Ручини, когда у меня родился сын и когда я уронил жареное куриное

крылышко в озеро Онтарио”

Аль Капоне

Синопсис

Оскар Брошнин– мужчина в полном расцвете сил. Более 20 лет он работает на самого могущественного гангстера  города Вены, крестного отца мафии - Константина.

Будучи достаточно известным вором, в свободное время Оскар еще и увлеченный гурман.

Оскар мечтает покончить с мафиозной жизнью, открыть свой собственный ресторан и заняться, наконец, любимым делом – приготовлением еды.
Необыкновенно смешная комедия Пепе Данкарта (Премия "Оскар" (1994) за короткометражку "Черный наездник"; Высшая немецкая кинопремия в номинации "лучший режиссер" за ленту о хоккее "Домашняя игра"). В одной из главных ролей - звезда мирового кино Мориц Бляйбтрой ("Беги, Лола, беги", "Экперимент", "Лунный папа").
РУКИ ПРОЧЬ ОТ МИССИСИПИ (Hände weg von Mississippi)

Для семейного просмотра, 2006-2007, 98 мин.

Режиссер Детлев Бук
Сценарий Штефан Шаллер, Маги Перен

Оператор Яна Марсик

Художник-постановщик Лотар Холлер
Монтаж Дирк Грау
Музыка Наталиа Диттрих

Продюсер Клаус Бойе

Производство компании Boje Buck Produktion GmbH (Berlin) совместно с  ZDF (Mainz)

В ролях: Цойо Шарлотт Маннхардт, Катарина Тальбах, Кристоф Мария Хербст, Ханс Лёв, Милан Пешель, Карл Александр Зайдель,
Синопсис

Киноверсия детской повести Корнелии Функе «Дикие цыплята». В радостных предчувствиях  десятилетняя Эмма приезжает к своей бабушке Долли в деревню на каникулы. Однако по приезду она узнает, что старый Клиппербуш умер, а в наследство вступил его жадный племянник Альберт, который уже приступил к переделке всего, что он получил. Все, что не нужно ему для его планов, не имеет шанса на существование. Эмма решает спасти от бойни любимую кобылу Клиппербуша по кличке «Миссисипи» и уговаривает бабушку выкупить лошадь у Альберта. Теперь она хозяйка лошади. Но вскоре появляется Альберт, чтобы снова попытаться заполучить Миссисипи. Эмма с друзьями уверены, что тот задумал что-то недоброе...

Детлев Бук родился в 1962 г в Бад-Сегеберге и рос на ферме своих родителей в Шлезвиг-Гольштейне. Обучался в Академии Кино и Телевидения в Берлине (dffb) c 1985 по 1989 гг. Он создал множество короткометражных фильмов во время обучения, таких как Normale Bitte (1986), Eine Rolle Duschen (1987), Was drin ist (1988). Его дипломной работой в 1989 году стал фильм Hopnick.
Полнометражные фильмы: Erst die Arbeit und dann (1984), Karniggels (Little Rabbit 1991), Wir können auch anders (No More Mr. Nice Guy 1993), Männerpension (Jailbirds 1996), Liebe Deine Nächste! (Love Your Neighbor! 1998), Liebesluder (2001) и Knallhart (Tough Enough, 2006).

Он также сыграл несколько ролей, как в своих собственных фильмах, так и в фильмах других режиссеров: Sun Alley(1999) Леандера Хаусманна, Aimee & Jaguar (1998) Макса Фербербока и The Great Bagarozy (1999) Берндта Айхингера.
NEXT GENERATION 

Продолжительность 102 мин

Next Generation - программа короткометражных фильмов, созданная German Films в 1998 году. Она объединяет короткометражные фильмы, созданные студентами немецких киноинститутов, отобранные независимым жюри и представленные на Каннском кинофестивале. На данный момент в программе Next Generation 108 фильмов. Эта ретроспектива представляет собой лучшие фильмы. Некоторые режиссеры сейчас широко известны, например обладатель награды киноакадемии Флориан Хенкель фон Доннерсмарк.
Сборник, представленный зрителям в этот раз, включает в себя 11 фильмов последних двух лет.
АНАЛОГОВЫЙ БРАТ (Analog Brother)

Анимационный, 2007, 7 мин.

Режиссер Фальк Пеплински

Синопсис

В цифровом мире все разговаривают на языке двоичных кодов. Трое друзей встречаются в баре, чтобы насладиться последними цифровыми достижениями. Но один из них демонстрирует нечто лучшее - аналоговый материал с необыкновенным эффектом освобождения…

ЯБЛОКО НА ВЕТКЕ (Apple on a Tree)

Музыкальный, 2006, 5 мин.

Режиссер, сценарий Астрид Ригер, Зелко Видович

ПРИЗЫ  1я премия Animago 2006, Приз жюри и зрительских симпатий Бохум 2006, 3-й приз жюри и зрительских симпатий Веймар 2006, приз зрительских симпатий & особое упоминание Интерфильм Берлин 2006.

Синопсис

Он - яблоко, висящее на ветке, среди других таких же яблок, радующихся солнцу и ласкаемых ветром, но его интересует только одна вещь - что такое  быть человеком…

НОМЕР НА ДВОИХ (Doppelzimmer)

Трагикомедия, 2007, 13 мин.

Режиссер, монтаж, продюсер Эрим Гиресунлу     

Синопсис

Уже поздно, и ни в одном отеле города нет мест. Господин Хефнер вынужден делить гостиничный номер с Манфредом.  Ночь, которую им предстоит провести в одном номере, не обещает быть спокойной. 

КОНТРАБАНДА (Fair Trade) 

Драма, 2006, 15 мин.

Режиссер, сценарий Михаэль Дреер

ПРИЗЫ  Приз за лучший немецкий короткометражный фильм 2006, приз за дебютный фильм и приз зрительских симпатий Лос-Анджелес 2006, приз зрительских симпатий Висбаден 2006,  Лучший сценарий Мюнхен 2006.

Синопсис

Самое короткое расстояние и в то же время огромный разрыв между странами третьего мира и Европой – Гибралтарский пролив. Контрабанда - одна из многих историй, происходящих здесь ежедневно.

ХОРОШЕЕ РАСПОЛОЖЕНИЕ (Die gute Lage)

Социальный, этнологический, 2006, 13 мин.

Режиссер, сценарий Нанси Брандт

ПРИЗЫ  приз  марки Pilsner Urquell за инновацию и приз документальной студии канала ZDF Гамбург 2007, приз жюри и зрительских симпатий Лейпциг 2007

Синопсис

Съемка квартир различных семей, объединенных тем , что все они живут  в одном доме в районе с плохой репутацией.

БЕЗГРАНИЧНОЕ ПРАВОСУДИЕ (Infinite Justice)

Анимационный, 2006, 2 мин.

Режиссер Карл Тебе
ПРИЗЫ лучший анимационный фильм Абуйа 2006, 1ый приз «Взгляд из Рурской области» Бохум 2006

Синопсис

Эпизоды из репортажей немецкого телевидения об иракской войне покадрово реконструированы с помощью детских игрушек, продающихся в США для детей старше 5 лет.

L.H.O.

Трагикомедия, 2007, 3 мин.

Режиссеры Ян Забейл, Кристоф Каннегиссер  

Синопсис

Техас, ноябрь 1963: школьная библиотека, сотрудник с винтовкой. Случай творит историю…

АУТСОРСИНГ (Outsourcing)

Трагикомедия, 2007, 6 мин.

Режиссер Маркус Дитрих 

ПРИЗЫ приз Мурнау за к/м фильм 

Синопсис

Что случится, если отношения в семье будут складываться как на фирме? И что произойдет, если эта фирма решит уволить одного из сотрудников?

ОТПРЫСК (Spr&#246;ssling)

Драма, фэнтези, научная фантастика, ужасы, женский фильм, 2006, 9 мин.

Режиссер, сценарий, анимация, продюсер Анне Брейманн 

ПРИЗЫ специальное упоминание Анжер 2007

Синопсис

История о женщине, вырастившей «ребенка мечты» в цветочном горшке. Но идеальное материнство дает неожиданные побочные эффекты.

ПРИДОРОЖНЫЙ ГРИЛЬ (Truck Stop Grill)

Комедия, 2006, 6 мин.

Режиссер, сценарий Даниэль Зайденедер 

Синопсис

Герой Акселя Праля мечтает стать лидером на рынке продажи сосисок.  Побуждаемый к действию, он пытается развить свой бизнес, однако дело  оказывается более сложным, чем ожидалось. Грамотный владелец должен не только найти идеальное место для закусочной, но и усовершенствовать стратегию продаж. Герой начинает продвигать свой бизнес несколько необычным способом. 

VIDEO 3000

Анимационный, комедия, фэнтези, 2006, 5 мин.

Режиссер Йорг Эдельманн, Йорн Гроссханс, Йохен Хауссекер, Марк Шлайсс

ПРИЗЫ приз за лучший фильм и приз зрительских симпатий Webcuts Берлин 2006, Лучший анимационный фильм Фильмшау Баден-Вюртемберг 2006,  2ой приз  Short Cuts Кёльн 2006.

Синопсис

Рольф очень доволен своим новым видеомагнитофоном «Video 3000». Но, приступив к использованию, он понимает, что пульт работает неправильно: вместо того чтобы управлять видеомагнитофоном, тот влияет на реальный мир. Забавляясь с кнопками «пуск», «пауза» и «перемотка», Рольф обнаруживает кнопку, которую он до сих пор не замечал…

ЖУЖЖАНИЕ (Whirr)

Анимационный, 2006, 3 мин.

Режиссер, сценарий, оператор, монтаж, анимация, продюсер Тимо Катц 

ПРИЗЫ специальное упоминание жюри Халл 2006, приз жюри Верден 2006, 2-ой приз в конкурсе к/м фильмов Гайнесвилле 2006,  приз за лучшую музыку к фильму Экс-ан-Прованс 2006, приз за лучшую идею Копенгаген 2007

Синопсис

В 1960-е годы был построен ряд однотипных домов, внешний вид которых со временем менялся их владельцами. Комбинируя покадровую съемку из одинакового местоположения в линейную последовательность, фильм показывает, как изменения и структурная неоднородность пульсируют вокруг первоначальной архитектурной идеи.

ЧАСТНАЯ ЖИЗНЬ ВУНДЕРЛИХА (Wunderlich Privat)

Трагикомедия, 2006, 9 мин.

Режиссер Алине Хуквуедо 

Вундерлих  живет на пособие и имеет тайную страсть: ношение женского белья. Однажды, когда сотрудники социальной службы стучат в его дверь, эта страсть становится приговором.

